

候选人⑫

与大火搏斗牺牲的消防战士周轲父母——

# 我们为儿子骄傲一辈子

本报记者 黄广华 通讯员 刘凯 冯志国

## 事件回顾&gt;&gt;

2012年10月7日6时许，广西省来宾市兴宾区合山路东一巷24号6间店铺发生火灾。一名20岁出头的消防战士奋不顾身冲进火海，在试图用切割机打开一间平房铁门时，架设在门上的一条24米长、重达数吨的混凝土结构横梁突然滚落下来，把他砸得血肉模糊……这个小伙子，就是来宾市公安消防支队兴宾中队济宁籍消防战士周轲。被送往医院后，周轲因伤势过重牺牲，这一天离他22岁的生日仅有22天。这个年轻的生命从此定格在那个英勇的瞬间。



周轲的父母和妹妹。

1月9日上午，金乡县兴隆乡半边岭村。周轲生前的家，一位中年妇女正在打扫院子，面容有些憔悴。一张全家福摆放在屋子中间最显眼的位置，照片中的周轲阳光帅气，张开双臂环抱着父母，小妹偎依在父母的膝下，一家人笑得甜蜜。“以后我们一家三口每年都要照一张合影，给珂儿看，让他放心。”周妈妈说。

“这张全家福还是10多年前的，也是目前全家唯一的全家福……”话音未落，周轲妈妈徐桂芝的眼泪一颗颗滴在地上。“现在晚上做梦都看见珂儿回来了，醒来就是满脸的泪水。”虽然时间已经过去三个多月，但是周妈妈依然没有从丧子的悲痛中走出来。周轲生前最疼爱的小妹去上学了，这个年仅12岁的小姑娘学习更加用功，也比以前更加懂事。放学回来都是抢着帮爸爸妈妈干一些力所能及的家务事，写完作业总要陪妈妈说一会话才去睡觉。

一位邻居告诉记者，周轲牺牲后，47岁的徐桂芝心力交瘁，身体条件大不如前，患有高血压、心脏病，腰还经常痛。因为失去儿子过于伤痛，周福安、徐桂芝夫妇住进了医院，金乡县委书记、县人大常委会主任刘章箭等主要领导分别到医院

看望他们，并要求有关部门解决周珂一家人的困难。政府给她安排低保，周轲父母却推辞说，比我们困难的人还多，低保金给那些弱势群体吧，周轲牺牲时部队给了我们一笔抚恤金，够我安度晚年了。

周轲父母离开部队时，部队首长曾问他们有什么要求，部队尽量想法解决。周福安告诉记者，他当时就给部队领导说，自己虽然家在农村，但还年轻，靠双手能够养活自己。如果儿子还活着，也不愿意看到给部队添麻烦。

身为村党支部书记的周轲父亲周福安说，周轲刚刚去世的时候他也曾不想干了，但想到上级领导的关心，想到孩子的壮举，想到需要领路人的乡里乡亲，他把失去亲人的痛埋在心底，自己鼓励着一定要把工作坚持下去。因为周福安养育了这样一个好儿子，周边的群众对他也更加敬重了，不管村里的大事小事总让他去参谋，周福安也乐于这样去帮助乡邻。周轲的妹妹小瑞雪已经上初中二年级了，事情虽然过去三个多月了，每次回家还总到哥哥的遗像前呆一会儿。周珂父母说，现在全家人的生活很平静，周轲虽然走了，但周轲是他们一辈子的骄傲。

候选人⑬

客车突起火，他疏散乘客最后下车，好人张甲生——

# 谁赶上都会伸把手

本报记者 姬生辉



张甲生(资料片)。

## 事件回放&gt;&gt;

2012年2月24日，一辆从济宁金乡发往江苏的长途客车行至扬州境内时突然起火，车内乘客惊慌失措。危急时刻，来自济宁泗水的张甲生最先想到的是“得先让别人下车”。把身后七八位乘客疏散下车后，张甲生顶着浓烟摸黑爬出车厢，最后一个逃生。这位不善言谈的45岁农民工一直认为，他只是做了一件微不足道的小事，谁赶上都会伸把手。

张甲生是泗水县圣水峪乡毛沃村人，至今未成家的他和两个哥哥生活在一起。四年前，他和几十名村民来到江阴，成为一名在外打拼的农民工。去年2月24日，结束探亲假期的张甲生坐上了发往江阴的长途客车。张甲生回忆，当日下午4点左右，客车行至沪陕高速扬州段时，突然听到后面的乘客躁动起来，“以为是有人吵架，回头一看后面冒出很多黑烟。”

发现异常后，司机立即停车组织灭火，但火势已无法控制，而狭窄的车厢过道仅容一人通行，顿时车内秩序混乱起来。面对突如其来的状况，张甲生想到了公司组织的消防安全培训，“得尽快让身后的下去，不然会出大事！”

“你们赶紧走！”张甲生对后面的七八位乘客喊道，在他的指挥下，后排的乘客相继穿过他身旁的过道。确定后排已经没人之后，他又帮着疏导起车上的其他乘客。其他乘客下车后，张甲生发现车上已是黑烟弥漫。张甲生说，当时他也有点慌，想叫人但嗓子却被烟呛得喊不出来，他只能摸着黑在车厢内爬行，幸好他及时找到了车门，逃出了客车。

张甲生的救人事迹已被越来越多的人熟知，并成为大家谈论的话题。江阴、济宁两地的政府部门和爱心市民也纷纷来探望他，并送来了爱心款物。在由中央文明办主办的“我推荐、我评议身边好人”活动5月份“中国好人榜”候选人名单上，张甲生赫然在列。



**恒丰投资担保杯**  
**汝上济宁人**  
欢迎您推荐身边的好人  
新闻热线：2110110  
指导：市委宣传部 市文明办

主办：齐鲁晚报·今日运河 独家冠名：汶上恒丰投资担保 协办：江南春酒店管理有限公司